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Важливим атрибутом ринкової економіки є конкуренція. Сам ринок, механізм його дії не може нор-
мально існувати без розвинутих форм конкуренції. Як слушно стверджував відомий англійський економіст 
Ф.Хайєк, «суспільства, які покладаються на конкуренцію, успішніше за інших досягають своєї мети». 

Термін «конкуренція» походить від латинського слова сопсиггеге, що означає "зіштовхуюсь". 
Конкуренція - це суперництво між учасниками ринкового господарства за найвигідніші умови 

виробництва, продажу і купівлі товарів та послуг, за привласнення найбільших прибутків. Такий вид 
економічних відносин існує тоді, коли виробники товарів виступають як самостійні, ні від кого неза-
лежні суб'єкти, їхня залежність пов'язана тільки з кон'юнктурою ринку, бажанням виграти у конку-
рентів позиції у виробництві та реалізації своєї продукції. В ринкових відносинах конкуренцію - при-
родно і об'єктивно існуюче явище - можна розглядати як закон товарного господарства, дія якого для 
товаровиробників є зовнішньою примусовою силою до підвищення продуктивності праці на своїх 
підприємствах, розширення масштабів виробництва, прискорення НТП, впровадження нових форм 
організації виробництва і систем зарплати тощо. 

Позитивна роль конкуренції в ринковій економіці проявляється в ряді функцій, які вона виконує: 
по-перше, як переконує світовий досвід, конкуренція охоплює всі зв 'язки виробництва і спожи-

вання, є єдино можливим засобом досягнення збалансованості між попитом і пропозицією і в кінцевому 
підсумку - суспільними потребами та виробництвом; 

по-друге, конкуренція виконує функцію спілкування (кооперації) та погодження інтересів вироб-
ників. У результаті поділу праці інтерес кожного з них пов'язаний і взаємодіє з інтересами інших 
товаровиробників. Через ринковий механізм конкуренція підпорядковує індивідуальні прагнення 
суб'єктів господарювання суспільним інтересам; 

по-третє, конкуренція примушує товаровиробників знижувати індивідуальні виробничі витра-
ти, що вимагає від підприємців постійного вдосконалення технічної бази виробництва, знаходження 
шляхів економії сировини, матеріалів, паливно-енергетичних ресурсів, робочого часу; 

по-четверте, конкуренція стимулює підвищення якості продукції та послуг. Ця функція набуває 
особливого значення в нинішніх умовах розвитку науки й технології, коли кожному виробнику на-
дається можливість удосконалювати споживчі якості виробів, відповідаючи на зростаючі потреби й 
зміну смаків споживача. Конкуренція спонукає виробників упроваджувати нові види продукції, а та-
кож здійснювати різні модифікації одного й того ж продукту; 

по-п'яте, історично важливою функцією конкуренції є формування ринкової ціни. З її допомогою 
конкуренція забезпечує збалансоване співвідношення між суспільними потребами та суспільним ви-
робництвом. 

Виконуючи ці функції, конкуренція безпосередньо впливає на ефективність виробництва, підви-
щуючи його технічний рівень, забезпечуючи поліпшення якості та розширення номенклатури продукції. 

Конкурентоспроможність підприємства в період становлення ринкових відносин є особливо важ-
ливим показником, тому що її підвищення забезпечує найбільш високу покупну спроможність виробів 
харчової промисловості. 

Розуміння конкурентоспроможності підприємства трактується фахівцями по різному. Визначе-
ний авторитет в галузі конкуренції М.Портер, висновки якого обґрунтовуються на результатах багать-
ох досліджувань досягнення і збереження конкурентної переваги, вважає, що фірми попереджають 
своїх суперників, якщо мають міцну конкурентну перевагу. В країнах з ринковою економікою конку-
рентоспроможність підприємства є результатом переплетіння факторів, породженим об"єктивним роз-
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витком продуктивних сил і відображаючих результати політики великих монополій в боротьбі за 
якість, ринки збуту і отримання прибутку. 

Дослідження конкурентоспроможності підприємства в умовах економічної ситуації, яка скла-
лась в Україні, дає змогу розглядати її як комплексну характеристику потенціальних можливостей 
забезпечення конкурентних переваг в перспективі, яка доступна для огляду (10-15 років). Джерелами 
конкурентних переваг є прогресивна організаційно-технологічна і соціально-економічна база підприє-
мства, вміння аналізувати та своєчасно здійснювати заходи щодо укріплення конкурентних переваг. 
Останнє слід відзначити особливо, тому що аналіз та оцінка рівня конкурентоспроможності підприєм-
ства необхідний на всіх ступенях позавиробничого процесу. 

З вищесказаного можна зробити висновок про те, що проблема підвищення рівня конкурентосп-
роможності підприємства є актуальним питанням. 

Прямуючи до гнучкого використання своїх внутрішніх можливостей підприємство повинно за-
безпечувати високу ефективність діяльності. Іншими словами, воно повинно знайти спосіб оптималь-
ного сполучення технічної та економічної ефективності для забезпечення найкращих умов пропозиції. 

Шляхами вирішення питання про конкурентоспроможність своєї продукції є освоєння нових 
видів виробів, які відповідають попиту споживачів, і забезпечення їх високої якості, привабливого 
зовнішнього вигляду. Це можна достигнути заміною старого обладнання новим, впровадження нових 
технологій. За умов ринкової економіки перед підприємством стоїть завдання організувати свою 
діяльність так, щоб його діяльність була конкурентоспроможною. 


